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Статистика 

• По результатам опроса 780 предприятий из 47 
городов Турции, 36% предприятий малового и 
среднего бизнеса приостановили свою 
деятельность. Оборот более 50% предприятий упал 
на более, чем 50%. При чем, оборот 71% 
предприятий на Юговостоке Анатолии снижен 
более, чем на 50%. Предприятия, которых пандемия 
не коснулась, составили 3%. 

• Согласно этому же опросу, малый и средний бизнес 
ожидают от гос-ва: 80% - отсрочку по оплате 
налогов и соц.отчислений, 77% - скидку по налогам 
и поддержку в финансировании бизнеса.  



Налоги  

Общие меры: 

 

• Подача налоговой декларации по 
корпоративному подоходному налогу за 2019 г. 
и его оплата отсрочены до 30 апреля 2020 г.  

• Подача налоговых деклараций НДС отсрочена 
до 24 апреля 2020 г.  

• Подача форм по денежному потоку за февраль 
отсрочена до 30 апреля 2020 г.  

 



Налоги 

Меры для предприятий, которые непосредственно 
«пострадали» от пандемии: 

турагенства и туроператоры, гостиницы, рестораны, 
кафе и проч., аренда автомобилей, ТЦ, розничная 
торговля, металлургическая промышленность (железо, 
сталь), производство, оптовая и розничная торговля 
автобильным транспортом, включая вспомогалельные 
отрасли, логистические и транспортные услуги, кино и 
театры, организация праздников и мероприятий, 
текстиль, производство мебели, медицинские услуги, 
горнодобывающая промышленность, строительство, 
индустриальное кухонное оборудование, печатно-
издательская деятельность 



Налоги 

• Подача всех налоговых деклараций за апрель-май-июнь 
отсрочена на 6 месяцев соответственно,  

• Оплата налога на заселение, взимаемого с отелей за 
апрель-май-июнь месяцы, отсрочена до ноября 2020 г.,  

• Выплаты в казну за пользование/аренду земельных 
участков, принадлежащих государству, а также выплату 
в размере определенной доли выручки от деятельности 
на таких земельных участках, (например, такие выплаты 
делает гостиничный бизнес в г. Анталье), отсрочены на 
6 месяцев, 

• Ставка НДС на внутренние перелеты понижена с 18% 
до 1%. 

 



Поддержка МСБ 

Управление по развитию и поддержке малого и среднего бизнеса 
предоставляет следующую поддержку:  

 

• Финансирование производства масок, дезенфекторов, перчаток, очков, 
спец.одежды и прочих защитных материалов, необходимых в данный 
период, на сумму до 6 млн. турецких лир (около 810 000 евро), 70% из 
которых должны быть выплачены государству обратно, 

• Выплаты государству и банкам по текущим программам Управления 
отсрочены на 3 месяца без дополнительных процентных выплат. А 
срок исполнения обязательств по программам поддержки бизнеса 
после 11 марта 2020 г., острочен до 4-х месяцев, 

• Кредитный Гарантийный фонд поднял размер предоставляемого 
обеспечения с 25 млрд. до 50 млрд. турецких лир. Эти средства будут 
предоставляться, как в форме наличных, так и в форме обеспечения 
кредитов МСБ, пострадавшим от пандемии,  

 

 



Банки 

• Повысили кредитные лимиты и лимиты на снятие денег почти вдвое,  

• Отсрочили выплаты по кредитам и другим банковским услугам на 3 
месяца,   

• Предоставляют финансирование под склад для компаний-экспортеров, 

• Для компаний, которые не могут погасить кредитные выплаты в 
апреле, мае и июне, в кредитном реестре будет дана ссылка на «форс-
мажор».  

• Три государственных банка (Halkbank, Ziraat Bankasi, Vakifbank) 
предлагают поддержку МСБ в качестве предоставления кредита 
компаниям, которые до конца февраля не уменьшали кадровый состав 
– это основное условие банков. Государство предоставляет поддержку 
в случае, если компания нуждается в обеспечении кредита. Кредит 
выдается на 3 года с кредитными каникулами по основной сумме и 
процентным выплатам на 6 месяцев под годовую ставку 7,5%.     

 

 

 



Аренда  

• Неоплата аренды коммерческих помещений 
с 1 марта 2020 г. по 30 июня 2020 г. не будет 
являться основанием для расторжения 
договора аренды или иска об освобождении 
помещения.  

 

Таким образом, обязанность арендатора выплачивать арендную 
плату остается.  

А также, закон не регулирует обязательство арендодателя давать 
скидку в этот период и оставляет этот вопрос на усмотрение 
сторон.  

 

 

 



Работники  

• Все работодатели, в компании у которых работники работают менее 3 дней в 5 
дневную рабочую неделю, имеют право подать заявку на биржу труда на 
получение 60% от средней заработной платы работника за последние 12 
месяцев в качестве поддержки от государства.  

 

• На одного работника размер поддержки составляет минимум 1.752,40 
турецких лир (около 240 евро) и максимум 4.380,99 турецких лир (около 600 
евро), что составляет около 1,5 минимальной заработной платы. Данная 
поддержка будет применяться до 30.06.2020 г.  

 

• Согласно судебной практике (Yargıtay 21. HD E: 2018/5018, K: 2019/2931, T: 
15.4.2019) по аналогии со свиным гриппом, заболевание работника вирусом 
приравнивается к производственной травме и работодатель несет 
ответственность. Поэтому если работа компании продолжается, то 
работодатель обязан принять все необходимые меры (гигиена помещения, 
предоставление работникам дезенфектантов и т.д., отсрочка командировок, 
обучение работников в отношении мер предосторожности и т.д.).  



Дивиденды  

• Ограничена выплата дивидендов АО и 

ООО. 

 

АО и ООО смогут выплачивать дивиденды 

лишь в размере, не превышающем 25% от 

чистой прибыли компании.  


